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σιακό  Πέτρο. 
«Είναι παραμύθια για μικρούς και με-
γάλους», μου είπε η Γιώτα και συμφω-
νώ απόλυτα.
Τώρα διαβάσετε και την αυθεντική βι-
βλιοπαρουσίαση του Δρ. Γώργου Κα-
ναράκη.

Το κρυφό ταλέντο
τής Ελένης Dales
Υποπτεύομαι ότι η Ελένη Dales δεν 
γνώριζε το συγγραφικό ταλέντο της 
όταν αποφάσισε να γράψει την ιστορία 
τής οικογένειάς της, με αφορμή τον θά-
νατο τής αγαπημένης της μητέρας. Εγώ 
το εξακρίβωσα όταν μού έδωσε να δια-
βάσω τα κείμενά της πριν πάνε στο τυ-
πογραφείο και τής το είπα, αλλά ίσως 
να το θεώρησε σαν κομπλιμέντο.
Παρόλα αυτά, ομολογώ ότι με ξάφνια-
σε ευχάριστα όταν μού έδωσε το βιβλίο 
και εκτίμησα περισσότερο τις ικανό-
τητές της, την ευσυνειδησία της στην 
έρευνα και την προσήλωσή της στην 
λεπτομέρεια.
Το βιβλίο που είναι γραμμένο στα Αγ-

γλικά, έχει τον κατάλληλο τίτλο “Life 
Begins With You…”, γιατί η ζωή πραγ-
ματικά αρχίζει με όλους μας. Ειδικά για 
τους μετανάστες στην Αυστραλία, όπου 
όλοι περπατήσαμε στα ίδια μονοπάτια.
Γι’ αυτό τονίζω ότι η Ελένη δεν έγραψε 
τέλεια μόνο την «Οδύσσεια» όπως χα-
ρακτηρίζει την ιστορία τής οικογένειάς 
της, έγραψε και την ιστορία χιλιάδων 
μεταναστών που εγκατέλειψαν τα χω-
ριά και τα νησιά τους, με την παραδο-
σιακή βαλίτσα γεμάτη με όνειρα, ελπί-
δες και το ελληνικό εμποικό δαιμόνιο. 
Στην Αυστραλία γνώρισαν τον έρωτα 
τής ζωής τους, έφτιαξαν οικογένειες 
και επιχειρήσεις, αλλά βρήκαν μπρο-
στά τους και τις δυσκολίες που αντιμε-
τώπισαν όπως ήξεραν και όπως μπο-
ρούσαν.
Ακριβώς όπως οι γονείς της Τασία και 
Θεόδωρος, εκείνη από την Ιθάκη και 
εκείνος από το Βασιλικό Κορινθίας.
Το πλήθος φωτογραφιών από την ιδι-
ωτική και δημόσια ζωή τής οικογένειας 
Κωνσταντίνου, με τα επίσημα έγγραφα 
που στολίζουν τις σελίδες του βιβλίου, 
θα μπορούσαν να είναι δικά μου και 
δικά σας. 
Ομολογώ πως το βιβλίο τής Ελένης με 
συγκίνησε γιατί διακρίνεται και η αγά-
πη της για την αξέχαστη μητέρα της:
«Βλέπω κάθε ημέρα την φωτογραφία 
της και με ενθαρρύνει να κάνω ό,τι 
απολαμβάνω ή θέλω να πραγματοποι-
ήσω, μεγάλα σχέδια, ή και μικρά. Με 
ενθαρρύνει να είμαι παραγωγική, αισι-
όδοξη και δημιουργική, μα προπαντός 
να μην περιμένω το αύριο», γράφει η 
Ελένη στον πρόλογό της.
Τελειώνοντας αυτό το σύντομο σχόλιο 
θα συμφωνήσω με την μητέρα της -που 
είχα την καλή τύχη να γνωρίσω- και να 
προσθέσω δυο λόγια: 
- Αγαπητή Ελένη, άκουσε την 
φωνή τής μητέρας σου και ακολούθη-
σε το παράδειγμά της. Κάνε αυτό που 
απολαμβάνεις, πραγματοποίησε τα με-
γάλα ή μικρά σχέδιά σου χωρίς να τα 
αναβάλεις στο αύριο. Με το πολύ εν-
διαφέρον βιβλίο σου έκανες το πρώτο 
βήμα για μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα 
περιπέτεια. Μην σταματήσεις την δική 
σου Οδύσσεια.

Α
πό σύμπτωση, ή επειδή έχω την 
εντύπωση πως στην παροικία 
μας υπάρχουν περισσότερες 
γυναίκες συγγραφείς, αν εξαι-

ρέσουμε τους ακαδημαϊκούς μας, την 
περασμένη βδομάδα έλαβα δύο πολύ 
ενδιαφέροντα βιβλία.
Τα «Παραμύθια, Κοντινά και Μακρινά» 
(Fairy Tales From Near and Far) από 
την γνωστή για την πολύχρονη και με-
γάλη πνευματική προσφορά της στην 
ομογενειακή λογοτεχνία, Γιώτα Κριλή 
και το πρωτόλειο “Life Begins With 
You”από την Ελένη Dales, θυγατέρα 
τού Θεόδωρου και τής αξέχαστης Τα-
σίας Κωνσταντίνου, πρώην ιδιοκτητών 
τού «Κόσμου». 
Με το τελευταίο πόνημα τής Γιώτας 
Κριλή θα ασχοληθεί σαν  πιο κατάλλη-
λος ο ακαδημαϊκός, Δρ Γιώργος Κανα-
ράκης, ενώ εγώ θα προσφέρω τις δι-
κές μου εντυπώσεις που ασφαλώς δεν 
αφορούν την αναμφισβήτη ικανότητα 
τής Γιώτας να συναρπάζει τον αναγνώ-
στη.
Πρόκειται, λοιπόν, για μια πολύ σημα-
ντική και πρωτότυπη εργασία, με «Πα-
ραμύθια» στα Ελληνικά και Αγγλικά, 
ένα πολύ σημαντικό εργαλείο θα έλεγα 
ειδικά για τα αυστραλογεννημένα μας. 
Για τον λόγο αυτό θα πρότεινα, μάλι-
στα, να διδάσκονται στα παροικιακά 
σχολεία μας
Τα «Παραμύθια» τής Γιώτας Κριλή δεν 
αναφέρονται σε κοκκινοσκουφίτσες 
και λύκους, ούτε σε συμπαθέστατα γου-
ρουνάκια, αλλά σε πραγματικά προ-
βλήματα του σύγχρονου ανθρώπου: 
Την καταστροφή τού περιβάλλοντος, 
την ανελέητη έφοδο τής τεχνολογίας 
στη ζωή μας, την αθλιότητα τού πολέ-
μου, τις αρνητικές συνέπειες τής τη-
λεόρασης, ακόμη και ένα «παραμύθι» 
για την δημοκρατία και την ελευθερία 
υπάρχει με πρωταγωνιστή τον αντιστα-
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Γιώτα Κριλή: Εμπειρη και ακατάβλητη
Ελένη Dales: Ένα κρυφό ταλέντο
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